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ФІЛОСОФСЬКО-ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ ГЕНДЕРНОЇ 
НЕРІВНОСТІ В СОЦІАЛЬНО-ТРУДОВИХ 

ВІДНОСИНАХ СУЧАСНОЇ УКРАЇНИ

У статті досліджено з філософсько-правових позицій проблему гендерної не-
рівності в соціально-трудових відносинах сучасної України. Констатується, що ген-
дерна нерівність у трудових відносинах має різноманітні форми – нерівність щодо 
перспектив кар’єрного зростання, дискримінаційні підходи при прийомі на роботу 
та звільненні з роботи, неповне застосування освітньо-професійного потенціалу 
жінок тощо. Обґрунтовується ідея про те, що належного захисту потребують 
трудові права як жінок, так і чоловіків.

Ключові слова: гендерна нерівність, соціально-трудові відносини, гендерні сте-
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Постановка проблеми. Проблема гендерної нерівності представлена 
багатьма аспектами – економічними, політико-правовими, духовно-ціннісни-
ми, ментально-культурними тощо. Вони знаходять відображення в різних 
сегментах соціальних відносин, у тому числі й у системі трудових відносин. 
Історичні причини актуальності цієї проблематики є достатньо відомими 
і пов’язані з загальною соціальною нерівністю, що гостро проявлялась на не-
демократичних етапах існування України – перебування України у складі 
Російської імперії, СРСР. Починаючи з проголошення незалежності нашої 
держави в 1991 р., спостерігається тенденція до подолання гендерної нерівно-
сті у трудових відносинах. Тим не менш прояви гендерної нерівності в Укра-
їні не викорінені й представлені в соціально-трудових відносинах сьогодення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для всебічного дослідження 
гендерної нерівності в соціально-трудових відносинах сучасної України 
ми спиралися на науковий доробок низки вчених. Так, у науковій праці Н. Оні-
щенко та О. Львової аналізується рівність статей як ідеал суспільно-політич-
ного розвитку та виокремлюються аспекти, якими наповнено це поняття [1]. 
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Т. Хабарова [2], А. Юшко, А. Войтенко [3] та експерти Центру Разумкова [4] 
розкривають основні форми гендерної нерівності у трудових відносинах су-
часної України. Натомість Ю. Гончарова [5] й В. Положишник [6] обстоюють 
ідею гармонізації та унормування соціально-трудових прав як жінок, так 
і чоловіків. Т. Красюк, В. Тітова [7] та М. Клименко [8] досліджують євро-
пейський досвід щодо подолання гендерної нерівності у трудових та соціаль-
них відносинах.

Формулювання мети. У нашому дослідженні буде проаналізовано фено-
мен гендерної нерівності в системі соціально-трудових відносин сучасної 
України у філософсько-правовому вимірі.

Виклад основного матеріалу. Аналізуючи проблему гендерної нерівності 
у трудових відносинах, необхідно виокремити загальні положення щодо 
утвердження однакових прав та свобод для чоловіків і жінок. 

З точки зору Н. Оніщенко та О. Львової, коли мовиться про рівність статей 
як ідеал суспільно-політичного розвитку, то це поняття вбирає в себе такі 
аспекти: 

а) формальний вимір рівності (юридична рівність, закріплена в чинному 
законодавстві); 

б) рівні можливості (ненадання певній соціально-демографічній групі за-
конодавчо закріплених преференцій для фіксації одноманітних з іншими со-
ціальними групами можливостей та умов); 

в) рівність результату (цілеспрямоване забезпечення ліквідації для конку-
руючих сторін перешкод, які можуть бути зумовлені попередньою дискримі-
нацією) [1, с. 5].

Відповідно, загальні уявлення про соціальну статеву рівність (або нерів-
ність) екстраполюються і на систему трудових відносин у певній державі. 
Гендерна нерівність у трудових відносинах пояснюється суспільними уявлен-
нями про справедливість, відмінностями у правовому та громадянському 
статусах чоловіків та жінок, що склались історично. Демократична, правова, 
соціальна держава, якою згідно з Конституцією є й Україна, має подолати 
гендерні диспропорції в системі трудових відносин як у юридично-формаль-
ному, так і у фактичному вимірах. 

Необхідно підкреслити, що ст. 21 Конституції України закріпила рівність 
прав, їх невідчужуваність та непорушність. У свою чергу норма ст. 24 Кон-
ституції України проголошує, що рівність прав жінки і чоловіка забезпечу-
ється створенням умов, які дають жінкам можливість поєднувати працю 
з материнством; правовим захистом, матеріальною і моральною підтримкою 
материнства і дитинства, включаючи надання оплачуваних відпусток та інших 
пільг вагітним жінкам і матерям [9].
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Принципово, що вітчизняне законодавство фіксує особливий соціальний 
статус жінки та захищає її права у формальному вимірі. На практиці, як заува-
жує Т. Хабарова, правове становище чоловіка і жінки в сучасних суспільних 
реаліях є відмінним. Факти соціальної дійсності засвідчують, що стать особи 
може мати безпосередній вплив на її можливості в повному обсязі реалізува-
ти свої інтереси, потреби, права, що не відповідає принципам соціальної, 
правової держави. Особливо гостро така нерівність і дискримінація проявля-
ються у сфері зайнятості населення, де мають місце обмеження прав індивіда 
щодо вибору професії, роду трудової діяльності; права на рівну оплату праці 
за виконання ідентичних робіт; обмеження можливостей для навчання 
та кар’єрного зростання; права на захист від незаконного звільнення тощо [2, 
с. 135]. 

У продовження цієї логіки фахівці наголошують на тому, що гендерна не-
рівність у трудових відносинах має різноманітні форми – нерівність щодо 
перспектив кар’єрного зростання, дискримінаційні підходи при прийомі на 
роботу та звільненні з роботи, неповне застосування освітньо-професійного 
потенціалу жінок тощо. Разом із тим, на думку аналітиків Центру Разумкова, 
найбільш кричущим виявом гендерної нерівності є дискримінація в оплаті 
праці чоловіків та жінок [4, с. 69].

Досліджуючи закордонний досвід, підкреслимо, що для подолання дис-
кримінації в оплаті праці у Швеції кожен рік роботодавець, у якого працюють 
більше ніж 10 найманих працівників обов’язково подає дані щодо різниці 
в зарплаті своїх співробітників, що дозволяє моніторити необґрунтовану різ-
ницю щодо оплати праці та застосовувати належні заходи для попередження 
зловживань у цій сфері. У Франції власники великих фірм мають обов’язково 
надавати дані про оплату праці своїх співробітників, їхнє просування служ-
бовими сходами, підвищення зарплати з урахуванням гендерного критерію, 
який складається зі 100-бальної шкали. У випадку отримання 75 балів та мен-
ше за три роки підряд на підприємства накладаються штрафні санкції в роз-
мірі 1 % від фонду заробітної плати [10, с. 192–193].

Також прихованим аспектом гендерної нерівності у трудових відносинах 
в українському суспільстві є упереджене ставлення окремих роботодавців 
до жінок із дітьми, до матерів, які самостійно виховують дітей тощо. Робото-
давець вбачає потенційний ризик у тому, що жінка буде потенційно ненадій-
ним працівником, виходячи з обов’язку приділяти увагу дітям – додаткові 
відпустки для догляду за дитиною під час хвороби, небажання жінки працю-
вати понаднормово у зв’язку з необхідністю виховання дитини та ін. 

А. Юшко та А. Войтенко констатують, що у вітчизняному соціумі правові 
наслідки наявності дітей у родині пов’язують тільки з жінками. Під час пра-
цевлаштування роботодавці, як правило, запитують про це тільки жінок. 
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До чоловіків найчастіше такі питання не адресуються. У зв’язку з цим скла-
дається ситуація, що роботодавець саме для жінки після народження нею 
дитини має змінити характер трудового навантаження (наприклад, не вклю-
чати в її обов’язки відрядження або нічні зміни) або йде на крайні міри – 
звільняючи її з роботи, якщо неможливо надати для неї гнучкий графік робо-
ти. На сьогоднішній день жінки виконують низку трудових функцій на рівні 
з чоловіками. При цьому важливо враховувати часовий ресурс, який є зна-
чущим на рівні з владними та матеріальними ресурсами. Необхідно врахову-
вати хатню роботу жінок, на яку вони витрачають набагато більше часу по-
рівняно з чоловіками. Отже, цінний часовий ресурс не завжди рівномірно 
розподіляється між жінками та чоловіками. Наприклад, жінка може мати 
набагато менше часу для саморозвитку, відпочинку, освіти, спорту та ін. Цей 
час витрачається на домашні та побутові справи. Як відомо, у патріархально-
му соціумі ключове призначення жінки пов’язано з виконанням материнсько-
го обов’язку, тому «молоді жінки є потенційними матерями, які в будь-який 
момент можуть завагітнити. Згідно з таким стереотипним уявленням, жінки 
є «ненадійними» працівницями, яких не слід призначати на відповідальні 
посади, давати серйозні доручення. Тому роботодавці схильні призначати 
жінок на радше допоміжні, менш важливі посади, які відповідно менш пре-
стижні та менше оплачуються» [3, с. 156].

У сучасній інтепретації проблему гендерної нерівності ми не маємо 
зводити лише до захисту прав жінок. Погоджуємося з думкою Ю. Гончаро-
вої, яка акцентує увагу на тому, що актуальною є думка про те, що права 
чоловіків також потребують відповідного рівня захисту порівняно з жінка-
ми, тому що, наприклад, їх репродуктивні можливості також погіршуються 
у зв’язку з працею на шкідливих виробництвах. На переконання цієї до-
слідниці, жінки, використовуючи гострі дискусії про гендерні питання, під 
час виникнення проблем щодо кар’єрного зростання або інших соціальних 
труднощів на шляху становлення на роботі або під час навчання можуть 
виправдовувати таке становище наявними в суспільстві дискримінаційними 
практиками гендерного характеру. «У результаті в усьому світі спостеріга-
ється тенденція до зростання кількості чоловіків, які, на противагу жіночим 
рухам, утворюють свої групи з боротьби проти дискримінації чоловіків 
як механізму для захисту своїх прав, зокрема від необґрунтованих звинува-
чень у сексизмі» [5, с. 11].

Відповідно, чоловіки можуть потерпати в соціально-трудових відносинах, 
у разі коли жінки спекулюють так званими «жіночими правами».

У демократичному розумінні подоланню гендерної нерівності в реалізації 
трудових прав чоловіків та жінок буде сприяти їх суспільне сприйняття як рів-
ноправних суб’єктів у соціально-трудових, сімейних, політико-правових 
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та інших відносинах. У цьому сенсі, «для повноцінної реалізації кожним 
громадянином своїх соціально-трудових прав необхідні нові підходи, які бу-
дуть враховувати те, що значну чисельність працівників (чоловіків і жінок) 
становлять особи із сімейними обов’язками» [11, с. 64]. 

Тобто для більш глибокого розуміння проблеми гендерної нерівності в со-
ціально-трудових відносинах ми маємо враховувати розподіл сімейних 
обов’язків, виходячи з сучасних, а не патріархальних уявлень.

Як доводить В. Положишник, наявність у жінок низки пільг у разі поєд-
нання трудової діяльності та виховання дітей зумовлена фізіологічними осо-
бливостями жінки, її дітонароджувальною функцією. Разом із тим у наш час 
у демократичних країнах спостерігається трансформація уявлень та розумін-
ня того, що вихованням дітей та здійсненням догляду за хворими та непра-
цюючими членами родини можуть займатись і чоловіки. Однак законодавство 
про працю при поєднанні трудових функцій із материнським обов’язком 
традиційно передбачало надання додаткових пільг у трудових правовідноси-
нах тільки жінкам (матерям). Чоловікам-батькам такі пільги тривалий час 
не надавались, що порушувало як їхні права, так і права жінок та принцип 
гендерної рівності. Фактично трудове законодавство не містило належних 
пільг та гарантій співробітникам, які виконують сімейні обов’язки. «Існувало 
лише розуміння сімейних обов’язків, і, як вбачається з норм чинного законо-
давства, саме жінки потребували особливого захисту своєї праці» [6, с. 123].

В українському законодавстві вищеозначені проблеми поступово врегу-
льовуються, враховуючи позитивний закордонний досвід та вітчизняні реалії. 
Зокрема, значні зміни щодо надання трудових пільг та гарантій чоловікам, які 
виконують сімейні обов’язки було внесено до Кодексу законів про працю 
та інших супутніх актів у 2021 р. [12]. 

Нині офіційно закріплено низку преференцій для батьків, які працюють 
та виховують дітей. Зокрема, ідеться про такі положення: можливість працю-
вати неповний день (коштом роботодавця), працювати дистанційно, працю-
вати неповний робочий час або на дому з можливістю взяти відпустки для 
виховання дитини до досягнення нею трирічного віку, відпустки без збере-
ження зарплати на період, зазначений у медичному висновку, «але не більше 
ніж до досягнення дитиною шестирічного віку, у випадку, коли дитина по-
требує домашнього догляду, та щорічної додаткової оплачуваної відпустки 
тривалістю 10 календарних днів у разі виховання двох або більше дітей віком 
до 15 років, або дитини-інваліда, усиновленої дитини або дитини-інваліда 
з дитинства підгрупи А І групи. Окрім цього, чоловік та дружина, яка наро-
дила дитину, або батько дитини, який не перебуває в офіційному шлюбі 
з матір’ю дитини, за умови що вони ведуть спільне господарство, пов’язані 
спільним побутом, мають взаємні права та обов’язки, має право на додаткову 
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одноразову оплачувану відпустку при народжені дитини на чотирнадцять 
календарних днів» [13, с. 332].

Такі законодавчі зміни є, безумовно, позитивними в контексті всебічного 
врегулювання проблеми гендерної нерівності у трудових відносинах сучасної 
України. 

З точки зору І. Грицай, основні напрями реалізації принципу гендерної 
рівності в соціальних та економічних відносинах пов’язані зі збільшенням 
можливостей на ринку праці як для чоловіків, так і для жінок; їх реалізація 
передбачає також створення умов для поєднання родинних та професійних 
обов’язків представників обох статей; втілення соціальних технологій для 
професійного зростання жінок; соціальний захист жінок, які здійснюють 
трудову діяльність, шляхом пропорційного представництва в органах управ-
ління; здійснення постійного моніторингу рівня оплати праці чоловіків та жі-
нок; створення умов для професійної діяльності співробітників із родинними 
обов’язками тощо [14, с. 56]. 

Для врегулювання проблеми гендерної нерівності у трудових відносинах 
в українському суспільстві доречним є подальше впровадження окремих 
елементів зарубіжного досвіду, які не суперечать ментально-культурним 
та світоглядним цінностям нашого народу. 

Аналіз зарубіжних практик у царині подолання гендерної нерівності в со-
ціально-трудових відносинах засвідчив, що держави, які реалізують соціал-
демократичну модель, – Швеція, Данія, Норвегія, є міжнародними лідерами 
у сфері гендерних відносин. У цих державах менше значення приділяється 
конституційним гарантіям гендерно справедливих трудових відносин. Напри-
клад, у законодавстві Швеції немає конституційних положень, які гарантують 
рівність в оплаті праці та виключно трудові права жінок. Але при цьому кон-
цепція справедливих трудових відносин реалізується шляхом централізова-
ного колективного лобіювання та відповідної соціальної політики. Отже, 
ці країни зосередились більшою мірою не на індивідуальному, а на колектив-
ному аспекті забезпечення гендерної рівності у трудових відносинах. Про-
гресивним, у контексті проблематики нашого дослідження, є Закон Норвегії 
«Про гендерну рівність». Його унікальність полягає в тому, що він стосуєть-
ся не лише трудової діяльності, але й приватної сфери, інших секторів (осві-
та, політика, сімейне життя) та містить положення щодо позитивних дій 
на користь чоловіків у видах зайнятості, пов’язаних із навчанням дітей та до-
глядом за ними» [7, с. 239].

Продовжуючи дослідження позитивних аспектів подолання гендерної не-
рівності у Скандинавських країнах, підкреслимо, що у Швеції згідно із За-
коном про заборону дискримінації неприйнятними є всі різновиди дискримі-
нації. Науковці констатують, що у Швеції найвищий рівень жіночої зайнятос-
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ті – 79 %. Поєднання роботи з сімейними обов’язками можливе в цій країні 
у зв’язку з прогресивною системою соціального страхування. «У Данії за на-
явності високої народжуваності також є достатньо високим показник зайня-
тості жінок. На теперішній час, політика держави в цій сфері спрямована 
на надання допомоги не тільки матерям, а й батькам, щоб вони взяли на себе 
більшу частину обов’язків щодо ведення домашнього господарства та вихо-
вання дітей, тим самим відкриваючи доступ жінкам на ринок праці. Таким 
чином, державна політика спрямована на підвищення рівня участі жінок 
в оплачуваній трудовій діяльності та визнання їх рівноправними учасниками 
ринку праці. Такі ж самі принципи розповсюджуються і на осіб, на утриман-
ні яких знаходяться літні родичі та працівники тощо» [15, с. 229].

Загалом основні положення гендерної політики Європейського Союзу ви-
значено в Дорожньому атласі рівності між чоловіками та жінками. У цьому 
документі магістральними напрямками гендерної політики у сфері соціально-
трудових відносин визначено такі: 

– реалізація рівної соціально-економічної незалежності обох статей: не-
допущення відмінностей в оплаті праці, сприяння жіночим бізнес-ініціативам, 
соціальне забезпечення та недопущення бідності; 

– кроки, які б забезпечували гармонійну єдність професійної, особистої 
та родинної сфер життя: гнучкість робочих угод; збільшення кількості послуг 
(державної / приватної форм власності) щодо догляду за особами літнього 
віку та дітьми; родинна державна політика, яка враховує інтереси обох статей; 

– рівна участь чоловіків та жінок у прийняття рішень (decision-making), 
у політичних та економічних процесах, науковій діяльності тощо; 

– викорінення гендерних стереотипів у всіх сферах суспільного життя, 
у першу чергу на ринку праці [8, с. 174].

Здійснюючи послідовні євроінтеграційні кроки, Україна поступово імп-
лементує норми та принципи європейської спільноти, у тому числі й у сфері 
соціально-трудових відносин.

Висновки. Таким чином, в українському суспільстві проблема гендерної 
нерівності в соціально-трудових відносинах потребує подальшого вирішен-
ня – особливо це стосується питань справедливої оплати праці жінок (на 
рівні з чоловіками) та прийому на роботу жінок із дітьми в окремих секторах 
економіки. Також у суспільній свідомості, на жаль, актуальним є стереотип 
поділу професій на «жіночі» та «чоловічі». Водночас поступово змінюється 
ставлення влади та суспільства до проблеми соціальних гарантій у сфері ви-
конання сімейних обов’язків не тільки для жінок, але й для чоловіків. Можна 
констатувати, що ціннісно-світоглядні основи гендерної нерівності, які іс-
торично склались, поступово втрачають свій сенс в українському суспільстві 
під впливом демократизації та глобалізації. 
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